

聖約教會是由挪威宣教士建立的教會，當中我們較為熟識的，要數靈實醫院創辦人之一的司務道教士(Sister Annie Skau)。司教士到港工作前，曾在中國陝西省服務多年，用專業醫療服務市民，同時努力傳福音。她在陝西幾個非常偏遠的鄉鎮建立教會，在她的傳記《陝西聆蹤》中有記載。其實在司務道教士抵達陝西之前，已有多位宣教士在該地開展事工。(詳情可參由挪威聖約教會出版的《在華宣教事業 The Mission Work in China 1899-1951》)今年再有機會與挪威及本地同工前往陝西，期待能親眼看見前宣教士的工場。



2018年10月份一個星期六的中午，我們乘坐航班先到西安，得陝西省基督教會同工熱情接待，從機場直往酒店休息。翌日早上參加陝西聖經學校師生的主日崇拜，有約100位同學參加，他們大部份來自陝西省，但也有來自其他省份的。崇拜中有他們的詩歌班獻唱，牧者證道。我們行程緊逼，崇拜完畢後要與基督教省兩會同工見面，因此沒有機會與學生及老師交談，便匆匆離開。

與省兩會同工座談並吃過午飯後，我們便往陝西省的東南部去。四小時的行車時間，沿高速公路可以看到山上樹木，葉子開始變黃、變紅，遍滿眾山嶺，十分漂亮。加上陝西盛產柿子，10月正是季節，紅紅的柿子掛滿整一棵棵樹上，漫山遍野美不勝收。我們有講有笑地經過4個多小時，便到達當地的一間賓館。



當地的牧者、弟兄姊妹及領導等，已在賓館等候。吃過晚飯後，我們有些時間往外走走，看看市鎮風貌。

第3天早上先往新教堂參觀。由於政府重建計劃，需要將舊教堂拆卸，並在附近新發展社區重建教堂。新教堂比原來的大，差不多完工了，位置也不錯，附近有許多商鋪和住宅。隨後我們到達教堂暫時租用的單位，與同工及弟兄姊妹見面交談，了解他們的情況。由於他們租用的堂址只能容納約100人聚會，未能在聖誕節等大型活動中，容納所有由農村來的弟兄姊妹，因此，他們靈活變通將聖誕節活動，分幾天舉行，也分別在不同的聚會點進行。

吃過午飯後，便隨即趕往另一個鎮去，也是前宣教士工作的地點。抵達當地司務道教士曾服侍的教會，但見原有的診所，因荒廢多時，日久失修，已不能使用，但仍座立於教

堂前方。本人與太太第一次到訪這教會，感受特別多，我們留意到診所樓底不高，當個子高大的司教士每天在這裡服侍時想必十分辛苦。當他們推開封著地下逃生地道的石塊，我們蹲下細看到宣教士用來逃生的地道，頓時感受到他們對福音的真誠，並委身侍主的心。地道極之狹窄陡斜陰暗，可想像當時的艱難，也感受到昔日宣教士的吃苦精神，及為主而活的決心，實令人敬佩。



西安回民街夜市



回民街小吃

接着我們往另一鎮去。陝西省是歷史豐厚的省份，很多歷史人物和地方名勝，如壺口瀑布，華山，秦嶺，阿房宮等都在陝西；為人熟識的兵馬俑，在西安的東邊；古城牆及碑林等名勝，都在西安；而造字的倉頡，他的家鄉也是在陝西東南部。因此，市上到處可見樹立了大型的雕像和倉頡像，而有些商舖的招牌還是用繁體字的呢。到達市鎮已近黃昏，吃過晚飯，我們在酒店附近走了一圈，感受一下夜幕低垂的市鎮風貌。

第二天，教會有慶祝活動。到達時，有同工、弟兄姊妹及當地官員一起；見過面及招呼後，我們聽取同工匯報教會的情況。新的教堂裝飾得實用又美觀，加上一個大廚房及用餐的地方，讓教會可以為弟兄姊妹準備飯食。教會安排了樂隊表演及詩班歌唱，聽眾都感受到他們的喜悅及感恩的心。之後我們在教會隔壁的豆腐廠內的餐廳午膳，是豆腐宴，菜式全是用各式豆腐或其製成品做的，饒有特色。原來豆腐是當地出名的產品，他們稱是因為水質好而令豆腐美味並有特色。

吃過午飯後，便往另外的一個市鎮去，也是前宣教士到過傳福音的地方；車程不遠，一邊交談，間中閉目，很快便到達了。入住酒店後，大夥兒到外邊走走，感受市內的氣氛。

晚上與同工及弟兄姊妹晚膳，大家十分高興；主內一家，有講有笑，飯後仍留下拍照，繼續交通，直至很晚才離去；相信整個晚上



在餐廳吃飯的人中，我們是最後才離開的一桌。

翌日到教會與弟兄姊妹見面，也有官員與我們交流。聽到教會的發展情況，及開展更多社會服務的計劃，令人興奮。官員們也告知與教會合作，關係良好，並闡釋國家的宗教政策。座談完畢，與弟兄姊妹拍照，便往午膳，午膳後便乘車回西安。



陝西聖經學校掛起條幅慶祝



校友同來感恩

回到西安，晚上出席聖經學校 30 週年慶典。他們一連幾天的慶祝，有表演節目，也有研討會。30 年來畢業生有超過 2 千人，分佈全省作忠心的僕人，牧養城市或鄉間的教會，盡忠職守，可敬可佩。也有來自別的省份的學生，畢業後返回自己教會中服務。

學校在這次慶祝活動中，除了安排研討會及慶祝表演外，更要預備到訪畢業生、友好及弟兄姊妹的多天飯食，並不簡單；吃的是饅頭，米飯，加幾道小菜；要餵飽 600 多人，其盛況可想而知。

我們同行其中 3 人先回港，準備會議，留下的 3 人繼續參加聖經學校的「基督教中國化」研討會及前往新校舍地盤參觀禱告。幾百人為新聖經學校未來的發展及培訓更多為主工作的「無愧工人」向主祈禱，有跪下禱告的，有大聲呼求的，場面感人。



感謝 神，有機會與太太及挪威同工訪問陝西，到過前宣教士的工場，看到他們無私的為福音、為中國付出，令人感動。又看到今天聖經學校不斷培訓傳道人，為全省甚至大西北省份信徒牧養儲備人才；更見到上主開路，為聖經學校預備新校舍，但願學校的發展，能配合所需，更能榮耀上主。